

奋进新征程 建功新时代

她们在深圳这片热土上

演绎「春天的故事」

□ 中国妇女报全媒体记者 林志文
□ 欧阳永艳

她们极具时代感，她们自尊自信，她们自立自强，她们智慧豁达，她们多才多艺，她们热心参与公共事务……她们是深圳女性。

2021年底，深圳市妇女儿童工作委员会、深圳市统计局、深圳市性别平等促进办公室联合发布了《2020年深圳市社会性别统计报告》，报告显示，女性迁入深圳比男性多，将户口迁移到深圳的外来人口中，女性更愿意留在深圳打拼；深圳女性购房能力强大；深圳女性勇敢追求幸福；深圳女性得到更多方面关爱；与此同时，深圳女性积极参与社会公共事务，她们发挥性别优势，在维护妇女儿童权益方面积极探索、建言献策。她们演绎的春天的故事，在深圳这片热土上精彩上演。

她们勇做伟大时代的建设者

1979年7月，轰隆一声巨响，犹如一声春雷，蛇口轰然响起了填海建港的“开山炮”，后人称之为改革开放的“第一炮”。随着这声炮响，标志着蛇口工业区基础工程正式破土动工，预示中国改革开放春天的来临。

深圳经济特区建立后，开始全面铺开大规模的城市开发和建设。来自全国各地的建设者纷纷会聚于此，他们发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，成为开发特区的“开荒牛”，用勤劳和汗水为特区的建设和发展作出了巨大贡献。

在来自四面八方的建设者中，第一代“外来妹”是其中亮丽的一道风景线。1982年，韶关市劳动局为蛇口工业区外商独资企业港资凯达玩具厂招工，80多名韶关女孩成为凯达玩具厂首批合同制工人，她们后来被媒体称为“第一代特区打工妹”。当年刚从韶关一中毕业的18岁女孩郑艳萍就是其中的一位，1982年2月18日，郑艳萍和同批招工的姐妹一行坐火车从韶关出发，一路奔波到达蛇口。在深圳，郑艳萍首先在凯达玩具厂的劳动密集型流水线上工作，积极进取的她利用业余时间不断学习进修，参加了全国高考统考，被深圳大学录取，后又考取了中国政法大学的在职研究生，郑艳萍后来调到蛇口工会，在女工部、法律部的岗位一直工作至退休。40多年后，在当年挥洒过青春和汗水的土地上，郑艳萍在接受中国妇女报全媒体记者采访时表示：“深圳是一个充满活力、机遇和挑战的城市，只要认真、用心、努力、坚持，梦想都可以实现。”

在这片改革开放前沿地，一批批建设者前赴后继投身其中。深圳市建筑科学研究院股份有限公司党委书记、董事长叶青1993年7月从浙江大学建筑学研究生毕业后来到深圳，进入建科院工作。回忆起多年奋斗的历程，她表示，其间比较有意义的是中标了西丽大学城哈工大、清华大学深圳校区项目，那是她第一次切身体会到“深圳速度”，从设计到建成仅耗时一年，这在当时很多人看来是不可能完成的工作。后来这两个项目还获得了全国性的设计奖项。此后，叶青一直工作在建筑科研第一线，主持和参与包括国家“十一五”“十二五”科技支撑计划等26项课题，为中国绿色建筑和生态城市的推广做出了突出贡献。“十余年来，我们见证了绿色发展从无到有，从小到大，从无人相信到国家将绿色发展作为基本国策之一，在这个过程中看到越来越多的逐梦人加入这份事业，在不同岗位上为更加美好的城市贡献力量。”

她们生动演绎“春天的故事”

虎年春节过后，深圳“过年大数据”出炉，一组统计数据引起各界的关注和致敬。据了解，深圳在春节期间遭遇“0131”疫情，除夕夜很多人放弃休假，在整个假期期间坚守岗位，为这座城市能够过一个平安喜庆的新年默默奉献。

巾帼志愿者是其中一支温暖有力的队伍。“爸爸，我想对您和妈妈说一声抱歉。其实，我原本请好了假，准备春节期间回家。但是，特殊时期，我留在岗位上，能帮助更多有需要的人。因此，我将已经签好的请假单，默默地收了起来。我想，您会理解我的，也会像以前一样支持我的，是吗？”写下这封家书的，是深圳女孩温嘉怡，她是龙华街道跨境司机服务驿站的一名志愿者，负责驿站的后勤及关心关爱工作。这个春节，因为突如其来的疫情，她收起已经签好的休假单，留深抗疫，第一次没有回揭阳老家过年。在这封信里，她写下对父母的新春祝福，倾诉自己的思乡之情，也宽慰家人不要担心。“在志愿者的岗位上，我觉得自己在发光、发热，每一天都很充实快乐。虽离家在外，我却觉得，这是我度过的最有意义的新春。”

和温嘉怡一样，在深圳，一大批巾帼志愿者在各个岗位发光、发热。据统计，全市有巾帼志愿者队伍数量达847支，巾帼志愿者人数47663人，展现了深圳文明城市的亮丽风采。

荣获全国助人为乐模范、全国三八红旗手称号的广东省深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心主任张莹莹是杰出的代表。张莹莹1989年出生于黑龙江省双鸭山市，三四岁时一场小儿麻痹让她差点夭折，经过救治虽然保住了生命，但下肢几乎丧失了行动能力。虽然行动困难，但张莹莹始终坚强而乐观。2011年，张莹莹大学毕业只身来到深圳，刚下飞机，志愿者们一路帮助她提行李到大巴车上，这份热情和关心使她深深感受到深圳“关爱之城”“志愿者之城”的人文氛围和大爱包容。于是，刚到深圳的张莹莹就注册了义工号，多年来一直参与志愿服务、文明实践活动。2016年，张莹莹和做公益的伙伴一起注册了慈善组织——深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心，为残障者提供心理辅导、就业培训等服务。机构取名为“雨燕”，意在残障者不被身体所限制，迎风“飞翔”，勇敢追梦。2018年，张莹莹带领“雨燕”团队运营管理龙华区残疾人就业创业基地“IC爱创空间”。该机构为创业初期及有创业意愿的残障者提供资源链接、法律咨询、心理干预、人员代招等服务，开创残障者多元化就业创业模式。

多年来，张莹莹积极推动残障者多元化就业创业，她大胆创新，探索“互联网+就业”模式，利用大数据分析等技术手段，以需求为导向，帮助2700多名残障者成功就业。被她帮助过的人说：“有一种温暖叫张莹莹。”张莹莹也被媒体誉为“勇敢的雨燕”，先后获得“全国自强模范”“中国好人”“全国文明家庭”“中国青年五四奖章”等多项荣誉。她说：“帮助更多的残障者融入社会，实现人生价值，改变命运，拥有精彩的人生，这是我的事业方向。”

20世纪80年代，打工者在深圳蛇口工业区凯达玩具厂的流水线上工作（资料照片）。
新华社发

40年来，改革开放的浩荡春风让深圳焕发出前所未有的生命力。广大深圳女性在这里发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，在各自的领域内发光发热。她们以专业特长，以敬业精神，为深圳发展创造价值，展现着新时代女性的奋斗与活力，是城市发展不可或缺的巾帼力量。

深圳女性风采无处不在

参政议政

人大代表中女性占比
26.6%

政协委员中女性占比
19.7%

社会公共事务

深圳市律师性别比
145.85

公证员性别比
72.62

人民陪审员性别比
82.70

人民调解员性别比
201.71

司法鉴定人员性别比
257.60

文化体育

深圳市文联登记在册文学艺术家会员
0.99万人
其中女性0.42万人

深圳市社会体育指导员
3.82万人
其中女性2.21万人

深圳市在册运动员
4.38万人
其中女性1.77万人

（数据来源自《2020年深圳市社会性别统计报告》）

她们展现深圳女性靓丽风采

2月27日，一场精彩纷呈的时装秀“2022 AW‘屏风之外’”在意大利米兰精彩上演。带来这次精彩呈现的是来自深圳的艺之卉时尚集团创始人兼首席设计师赵卉洲，这也是她第十次征战米兰时装周，在世界舞台上，赵卉洲不断以自己的作品向世界展示深圳设计、中国创意，展示来自改革开放前沿地深圳的女性风采。

1997年11月，赵卉洲在深圳创立了中国最早的原设计女装品牌EACHWAY，并先后推出高端设计师女装品牌HUI、时尚艺术生活方式品牌SOFA，创立了艺之卉文化创意产业园以及惠阳艺之卉时尚城。历经20多年的发展，赵卉洲一路锐意创新，把中国文化元素与现代审美相结合，进行更为深度的融合，为世界呈现中国风的魅力。她先后获得中国服装设计最高奖“金顶奖”，获颁中国十佳服装设计师称号。2018年，赵卉洲当选中国妇女十二大代表。她还先后荣获“粤粤巾帼创新十杰”及“全国三八红旗手”称号，并入选“深圳经济特区建立40周年创新创业人物和先进模范人物”。采访中赵卉洲告诉记者，自己将继续秉承引领中国设计占据时尚制高点的理念，打造走向世界的先锋设计师品牌，让非物质文化遗产走入现代生活，助力深圳成为“世界时尚之都”。深圳女性将继续乘风破浪，逐梦前行，向美好幸福的生活出发。

努力、向善、积极生活，眼里有光、心中有爱、脚下有力，追求自我价值，人生不设限……这些，是外界对深圳女性的评价。记者从深圳市妇联了解到，40多年来，深圳广大妇女在各条战线施展才华，在各个领域建功立业。深圳作为科技创新之城，女性科技工作者占科技工作者人数近40%，成为科技创新的重要力量。深圳市妇联指导成立了全国首个国有资金支持和管理运作的女性科技创新基金——深圳巾帼科技创新基金，推动成立市女科技工作者协会，联合17个部门出台关于支持女科技工作者走在时代前列的政策性文件，激励女科技工作者发挥更大作用，绽放女性科技之美。据统计，全市巾帼志愿者队伍数量达847支，巾帼志愿者人数为47663人，她们积极开展巾帼志愿服务，积极投身文明城市建设。深圳市妇联表示，40多年来，广大深圳女性发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，与深圳同发展、与时代共奋进，在深圳改革发展稳定第一线建功立业，展现了巾帼不让须眉的担当和风采！

